Katy w okregu

Zalezno$ci miedzy katami Srodkowymi, wpisanymi i dopisanymi
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Zadanie 1. Tréjkat rownoboczny ABC' jest wpisany w okrag o. Punkt D lezy na krétszym
tuku BC' okregu o. Punkt E jest symetryczny do punktu B wzgledem prostej C'D. Wykaz, ze
punkty A, D, E leza na jednej prostej. OMJ 10-1-2

Zadanie 2. Dane sy okregi o; i 0y styczne zewnetrznie w punkcie A. Prosta ¢ jest jedna
ze wspOlnych stycznych zewnetrznych do o; i 0y i jest styczna do tych okregéw odpowiednio
w punktach B i C. Udowodnij, ze kat BAC jest prosty.

Zadanie 3. Do dwdch okregéow przecinajacych sie w punktach A i B poprowadzono wspdlng
styczna. Niech C'i D beda punktami stycznosci. Udowodnij, ze <CAD + <CBD = 180°.

Zadanie 4. Dany jest trojkat ostrokatny ABC wpisany w okrag o. Proste styczne w punktach
B i C przecinaja si¢ w punkcie D. Udowodnij, ze <CDB = 180° —2<<BAC'. Zbadaj analogiczng
konfiguracje, gdy tréjkat ABC nie jest ostrokatny.

Zadanie 5. Dany jest tréjkat réwnoboczny ABC. Okrag o; jest styczny do bokéw AB i
BC' odpowiednio w punktach D i E, okrag o9 jest styczny do bokéw AC i BC odpowiednio
w punktach F'i GG, a ponadto okregi o1 i 05 sg styczne zewnetrznie w punkcie H. Wykaz, ze
SFHD = 150°.

Zadanie 6. Dwa okregi przecinajg sie w punktach A i B. Przez A poprowadzono prosta przeci-
najaca okregi w punktach C'i D. Przez B poprowadzono prosta przecinajaca okregi w punktach
E i F. Udowodnij, ze katy CBD i EAF sg rowne.



Zadanie 7. Punkty A, B,C, D leza w tej kolejnosci na okregu. Kat wpisany oparty na tuku
AB niezawierajacym punktu C' ma miare a. Kat wpisany oparty na tuku C'D niezawierajacym
punktu A ma miare 5. Znajdz miare kata miedzy cieciwami AC i BD oraz miare kata miedzy
prostymi AD i BC.

Zadanie 8. Osmiokat wypukty AKBLCM DN jest wpisany w okrag, przy czym AK = KB,
BL=LC,CM =MD, DN = NA. Wykaz, ze proste KM, LN sg prostopadte.

Zadanie 9. Dany jest okrag o o srodku O. Punkty C' i K leza na o, przy czym <KOC = 90°.
Punkt B lezy na krétszym tuku CK okregu o. Punkt A lezy na odcinku OK, przy czym
<C'BA = 90°. Punkt D wybrano tak, ze ABC'D jest prostokatem. Odcinki OC'i AD przecinaja
sie w punkcie E. Oblicz miare kata DBA wiedzac, ze <DEO = 125°.

Zadanie 10. Punkty E i F' leza odpowiednio na bokach BC i C'D prostokata ABCD), przy
czym trojkat AEF jest rownoboczny. Punkt M jest srodkiem odcinka AF. Wykaz, ze tréjkat
BCM jest réwnoboczny. OMJ 9-1-3

Zadanie 11. W tréjkacie ABC punkt D jest srodkiem boku AB, a punkt E jest srodkiem
odcinka C'D. Wykaz, ze jezeli SCAE = <BCD, to AC = CD. OMJ 9-2-5

Zadanie 12. Dany jest kwadrat ABC'D. Punkt E lezy na przekatnej AC, przy czym AE > EC.
Na boku AB wybrano punkt F', r6zny od B, dla ktérego FF' = DE. Udowodnij, ze kat DEF
jest prosty. OMJ 16-2-2

Zadanie 13. Dany jest kwadrat ABC'D. Punkt E lezy na przekatnej AC. Zbudowano trojkat
rownoboczny BEF, przy czym punkty A i F' leza po réznych stronach prostej BE. Znajdz
miare kata CDF.

Zadanie 14. Dany jest trojkat ABC, w ktérym AC' < BC oraz <SAC'B = 60°. Punkt D, rézny
od A, lezy na odcinku AC, przy czym AB = BD, a punkt E, rézny od B, lezy na prostej BC,
przy czym AB = AE. Wykaz, ze SDFEC = 30°. OMJ 18-3-3

Zadanie 15. Punkty K, L, M lezg odpowiednio na bokach BC, C'A, AB tréjkata rownobocz-
nego ABC' i spehliaja warunki KM = LM, SKML = 90° oraz AM = BK. Udowodnij, ze
SCKL =90°. OMJ 17-1-5

Zadanie 16. Bok AF jest srednica okregu opisanego na pieciokacie wypuktym ABC'DE. Punk-
ty F'i G leza na odcinku AFE, przy czym AF < AG, <BFA = SEFC i <SCGA = SEGD.
Wiedzac, ze SEAB =70° i <DFEA = 65°, oblicz miare kata FCG.

Zadanie 17. Dwusieczna kata BAC przecina okrag opisany na trojkacie ABC w punkcie
M réznym od A. Punkt [ jest érodkiem okregu wpisanego w trojkat ABC. Udowodnij, ze
MB=MC=MI. Twierdzenie o trojlisciu

Zadanie 18. Czworokat wypukty ABC'D podzielono na pieé¢ czworokatéw wypuktych: ABB'A’,
BCC'B', CDD'C', DAA'D" i AB'C'D'. Zal6zmy, ze kazdy z czworokatéw ABCD, ABB'A’,
BCC'B',CDD'C'", DAA’' D" mozna wpisa¢ w okrag. Udowodnij, ze czworokat A’ B'C' D’ réwniez
mozna wpisa¢ w okrag.
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